CHUYÊN ĐỀ 
HỆ THỨC VI-ÉT VÀ ỨNG DỤNG.
I. MỤC TIÊU : 
1.Kiến thức: Học sinh hiểu được hệ thức Vi-ét.

2.Kỹ năng: 

-Biết nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai trong các trường hợp a + b + c = 0 ; a – b + c = 0 hoặc trường hợp tổng và tích của hai nghiệm là những số nguyên với giá trị tuyệt đối không quá lớn.

-Tìm được hai số biết tổng và tích của chúng.                                                            

3.Thái độ: Tính cẩn thận trong tính toán,  nhanh nhẹn làm việc theo qui trình.

B. CHUẨN BỊ : 

1. GV:  Bảng phụ , SGK, giáo án, máy tính bỏ túi.
2.HS:

 -Ôn tập công thức nghiệm tổng quát của phương trình bậc hai.

-Bảng phụ nhóm, bút dạ, máy tính bỏ túi để tính toán.
C. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC :
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Hoạt động 1. Kiểm tra bài cũ  

Năng lực đạt được : NL tái hiện, NL tính toán.

	-GV nêu yêu cầu kiểm tra.

 + HS 1 : Nêu công thức nghiệm tổng quát của phương trình bậc hai ?
+ HS 2 : Giải phương trình :  
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- GV nhận xét và cho điểm

(Giới thiệu vào bài 

 Chúng ta đã biết công thức nghiệm của phương trình bậc hai. Bây giờ ta tìm hiểu sâu hơn nữa mối liên hệ giữa hai nghiệm này với các hệ số của phương trình.
	+ HS 1 : Nêu công thức nghiệm tổng quát của phương trình bậc hai.
+ HS 2: 

a = 2 ; b = -5 ; c = 3


[image: image2.wmf]22

b4ac(5)4.2.(3)

252410

D=-=--

=-=>


Vì 
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 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt: 

[image: image4.wmf]1

b51

x1

2a2.3

-+D+

===

    ; 
[image: image5.wmf]2

b5142

x

2a663

--D-

====



	Hoạt động 2: Hệ thức Vi-et 
Năng lực đạt được : NL tư duy, NL quan sát, NL tính toán.

	-GV cho phương trình bậc hai 
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-Nếu 
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, hãy nêu công thức nghiệm tổng quát của phương trình?

- GV lưu ý công thức này vẫn đúng khi 
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- GV : Cho HS hoạt động nhóm tính 
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Nửa lớp tính 
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Nửa lớp tính 
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-Sau đó GV cho HS nhận xét và GV chốt lại :
Vậy nếu 
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là hai nghiệm của phương trình 
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- Yêu cầu HS đọc định lí Vi-ét 
- GV nhấn mạnh: Hệ thức Vi-ét thể hiện mối liện hệ giữa các nghiệm và các hệ số của phương trình.

-GV giới thiệu vài nét về tiểu sử nhà toán học Pháp Vi-ét.

-GV nêu bài tập: Biết rằng các phương trình sau có nghiệm, không giải phương trình hãy tính tổng tích các nghiệm của chúng.

a) 
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b) 
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Áp dụng: Nhờ định lí Vi-ét, nếu đã biết một nghiệm của phương trình bậc hai, ta có thể suy ra nghiệm kia. Ta xét riêng hai trường hợp đặt biệt sau

- Cho HS hoạt động nhóm theo tổ làm bài tập  
Bài tập 1 :

 Cho phương trình  : 
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a) Hãy xác các hệ số a , b, c rồi tính a + b + c ?
b) Chứng tỏ  x1 = 1 là một nghiệm của  phương trình ?
c) Dùng hệ thức Vi-ét để tìm x2 ?
Bài tập 2 :

 Cho phương trình  : 
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a) Hãy xác các hệ số a , b, c rồi tính a – b + c?
b) Chứng tỏ  x1 = -1 là một nghiệm của  phương trình ?
c) Dùng hệ thức Vi-ét để tìm x2 ?
- GV cho Tổ 1 và tổ 2 làm bài tập 1

Tổ 3, tổ 4 làm bài tập 2

- GV cho HS làm bài tập 3 và bài tập 4
Bài tập  3: 

Tính nhẩm nghiệm của các phương trình :
a) 
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b) 2004x2 + 2005x2 + 1 = 0
Bài tập 4 :
Dùng điều kiện a + b + c hoặc a – b + c để nhẩm nghiệm của mỗi phương trình sau :
a) 35x2 - 37x  + 2 = 0

b) 7x2 + 500x  - 507  = 0
c) x2 - 49x  - 50  = 0

d) 4321x2 + 21x  - 4300  = 0

	-HS:
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 thì phương trình 

có hai nghiệm phân biệt: 
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-HS hoạt động nhóm

- Đại diện nhóm lên trình bày bài làm trên bảng 

HS 1:
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HS 2: 
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-Vài HS đọc định lí Vi-ét Tr 51SGK

- Lắng nghe.

-HS làm bài trả lời miệng:

a)
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b)
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-HS hoạt động theo nhóm làm bài tập
-Đại diện nhóm lên trình bài bài làm
Bài tập 1 :
a) a = 2; b = -5; c = 3

a + b + c = 2 – 5 + 3 = 0

b) Thay x1 = 1 vào phương trình 
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x1 = 1 là một nghiệm của phương trình 

c) Theo hệ thức Vi-ét
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Bài tập 2 :
a) a = 3; b = 7; c = 4

a – b + c = 3 – 7 + 4 = 0

b) Thay x1 = -1 vào phương trình
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= -1 là một nghiệm của phương trình:

c) Theo hệ thức Vi-ét 
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HS trả lời miệng
a) 
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Có a + b + c = -5 + 3 + 2 =0
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b) 2004x2 + 2005x2 + 1 = 0

Có a – b + c = 2004 – 2005 + 1 = 0
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Hai HS lên bảng trình bày:

a) Có a + b + c = 0
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b) Có a + b + c = 0
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c) Có a – b + c = 0
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d) Có a – b + c = 0
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	Hoạt động 3. Tìm hai số biết tổng và tích 
Năng lực đạt được : NL tư duy, NL quan sát, NL tính toán.

	GV: Hệ thức Vi-ét cho ta biết cách tính tổng và tích hai nghiệm của phương trình bậc hai. Ngược lại nếu biết tổng tích của hai số nào đó bằng S và tích của chúng bằng P thì hai số đó có thể là nghiệm của một phương trình nào chăng?

Xét bài toán : Tìm hai số biết tổng của chúng bằng S và tích của chúng bằng P.

- Hãy chọn ẩn số và lập phương trình của bài toán.
- Phương trình này có nghiệm khi nào?
GV: nêu vậy: Nếu hai số có tổng bằng S và tích bằng P thì hai số đó là nghiệm của phương trình 
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Điều kiện để có hai số đó là 
[image: image42.wmf]2

S4P0

-³


GV yêu cầu HS làm bài tập sau :
Bài tập 5:

Tìm hai số biết tổng của chúng bằng 27, tích của chúng bằng 180.

Bài tập 6:

Tính nhẩm nghiệm của phương trình

 x2 - 5x + 6 = 0
Yêu cầu HS nhẩm rồi trả lời miệng.
	-HS: Gọi số thứ nhất là x thì số thứ hai sẽ là (S – x)

Tích của hai số bằng P, ta có phương trình : 
x.(S – x) = P
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- Phương trình này có nghiệm nếu
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HS tự đọc ví dụ
HS: 
Hai số cần tìm là nghiệm của phương trình
 x2-27x + 180 = 0
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Vì  
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 nên phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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-Vậy hai số cần tìm là 15 và 12.
HS nhẩm nghiệm  rồi trả lời miệng
Vì 2 + 3 = 5 và 2.3 = 6 nên phương trình có hai nghiệm là  
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	Hoạt động 4: Củng cố
Năng lực đạt được : NL tái hiện

	GV nêu câu hỏi.

- Phát biểu hệ thức Vi-ét

- Viết công thức của hệ thức Vi-ét.
- Nêu cách tìm hai số biết tổng của chúng bằng S và tích của chúng bằng P
	- HS phát biểu hệ thức Vi-ét.

- Một HS lên viết các công thức của hệ thức
 Vi-ét. 

- HS nêu cách tìm hai số biết tổng của chúng bằng S và tích của chúng bằng P

	Hoạt động 5: Hướng dẫn về nhà 
Năng lực đạt được : NL quan sát

	- Học thuộc hệ thức Vi-ét và cách tìm hai số biết tổng và tích.

- Nắm vững các cách nhẩm nghiệm : a + b + c = 0   ;  a – b + c = 0 ; hoặc trường hợp tổng tích của hai nghiệm (S và P) là những số nguyên có giá trị tuyệt đối không quá lớn.
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